

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гунзеновой Карины Васильевны
«Эколого-этические основы устойчивого развития цивилизации
(на примере Байкальского региона)»,
предъявленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.11 - социальная философия

Актуальность диссертационной работы К.В. Гунзеновой определяется состоянием системного кризиса цивилизации, проявляющегося в социальных и социоприродных противоречиях развития, где решение проблем в одних сферах осуществляется за счет усугубления состояния других сфер, и необходимостью перехода к новой модели устойчивого развития. Трансформация характера общественного развития требует особого внимания к изменениям, происходящим на ценностном уровне, выступающих в качестве вектора, определяющего направление развития всей системы. Это определяет теоретическую и практическую значимость проведенного социально-философского исследования.

Целью диссертационной работы стало раскрытие потенциала экологической этики как ценностной основы политico-правовых преобразований и реализации стратегии устойчивого развития Байкальского региона. В качестве объекта выступило устойчивое развитие как цивилизационная стратегия человечества. Предметом исследования стали эколого-этические основы реализации устойчивого развития цивилизации на примере Байкальского региона. Корректно заданные цель, объект и предмет исследования позволили добиться решения задач, поставленных в диссертации, и обусловили новизну полученных результатов исследования.

Несомненным достоинством работы является целостное рассмотрение процесса перехода к новой ценностной системе развития, с раскрытием взаимосвязи между идейно-ценностной составляющей и характером общественного развития, определением качественного различия перспектив развития общества согласно техногенно-потребительской и устойчивой концепциям, представлением механизма практической реализации целей устойчивого развития и преодоления зависимости от предыдущих стереотипов мысли и действия. Разработанная для многоаспектного социально-философского исследования К.В. Гунзеновой методология

обеспечивает качества системности и комплексности проведенной работы.

Автор не только раскрывает особенности перехода общества от одной идеино-ценностной системы развития к другой, но и формулирует рекомендации по совершенствованию стратегии цивилизационного развития и развития Байкальского региона в частности.

Заслуживает интереса представленная автором структура правового механизма перехода к устойчивому развитию, существенным достоинством которой является её транспонируемость на различные уровни общественной организации - международный, государственный, региональный, местный.

Представленный автореферат позволяет сделать некоторые выводы о характере диссертационной работы: оно обладает целостностью, продуманной структурой, обоснованностью положений и выводов и вносит несомненный вклад в понимание исследуемой социально-философской проблематики. Работа выполнена на достаточно высоком научном уровне, имеет теоретическую и практическую значимость и является зрелым, самостоятельно проведенным исследованием и носит завершенный характер. Основные положения диссертации были подтверждены в ходе участия в конференциях и форумах международного, всероссийского и регионального уровней и были отражены в научных публикациях автора.

В то же время, говоря о переходе к новой ценностной системе развития, диссидентанту следовало бы учесть то, что XX век исчерпал ресурс индивидуализма. Приоритет свободы личности, развитие не только духа потребительства, но и европейского рационализма, сциентизма и технократизма, привели к экономическим, политическим, экологическим, культурным и иным глобальным катаклизмам века. Они заставили интеллектуалов Запада пересмотреть безоглядно оптимистическое отношение к науке и разуму, соответственно и к индивидуализму как к основе предпочтения человеком материальных ценностей в ущерб духовным. В этом смысле Запад уже поворачивает на Восток. Философия либерализма, ставшая основой новейшей европейской культуры, все больше предпочитает разумный консерватизм, полагающий, что свобода - не всегда благо: когда ею не умеют распоряжаться, она оборачивается своей противоположностью, вредит людям. Угроза глобальной катастрофы и настрой на устойчивое развитие выдвигают на первый план духовные

ценности традиционной цивилизации - коллективизм, гармонию человека с природой, его самоограничение, опору на национальную культуру.

Следует также выделить в качестве недостатка отсутствие в автореферате авторской оценки перспектив дальнейших исследований рассматриваемой проблемы.

Однако указанные недостатки не являются существенными и не влияют на общую положительную оценку работы.

Анализ содержания автореферата позволяет прийти к заключению, что диссертационная работа К.В. Гунзеновой, выполненная на тему «Эколого-этические основы устойчивого развития цивилизации (на примере Байкальского региона)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям согласно положению о Порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством РФ (постановление № 842 от 24.09.2013 г.) и полностью отвечает заявленной научной специальности, а её автор, К.В. Гунзенова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

**Заведующий кафедрой онтологии и теории познания
Дагестанского государственного университета,
доктор философских наук, профессор М.И.Билалов М.И.Билалов**

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»

Адрес: 367000, Республика Дагестан,

Махачкала, ул. Гаджиева, д. 43-а

Тел.: 8722 68-23-26

Факс: 8722 68-23-26

E-mail: filosotddgu@mail.ru

